

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/29/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8824200518
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2024:8824200518.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. D. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. F. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. G. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. H. E., nar. XX.XX.XXXX, toho času I. A. C. H. J. K. F., zastúpených kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky: C. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. XXX, L. a otca mal. A. B. a mal. C. B.: A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. XXX, L., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. D. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. F. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. G. E., nar. XX.XX.XXXX a mal. H. E., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny K. F., M. N. C. XX, XXX XX K. F., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 6P/25/2024, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

o d ô v o d n e n i e:

1. Na základe podnetu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 6P/29/2024 - 15 zo dňa 26.03.2024 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté deti.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že mal. deti boli do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu umiestnené dňa 04.05.2023 a nachádzajú sa tam doteraz, nakoľko rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 6P/118/2023 zo dňa 21.09.2023, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 29.09.2023, bolo mal. deťom B. a E. uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny K. F.. Mal. deti sa v zariadení či v profesionálnej náhradnej rodine adaptovali, podľa slov vychovávateľov ako aj profesionálneho rodiča nie sú a neboli doposiaľ s nimi žiadne výchovné problémy. Všetky mal. deti sú vo vzájomnom pravidelnom kontakte, pravidelne sa stretávajú, čím dochádza k zachovaniu súrodeneckých väzieb. Mal. deti A., C., D., F. a G. sú žiakmi Základnej školy v F. I.. Problémy v škole neboli zaznamenané. Mal. H. začala od septembra 2023 navštevovať predškolské zariadenie v obci F., adaptácia mal. v predškolskom zariadení prebehla bez akýchkoľvek problémov. Rodičia mal. deti v zariadení 3x osobne navštívili a pravidelne, najmä matka telefonicky kontaktuje zariadenie a informuje sa o mal. deťoch. Mal. deti zároveň strávili vo svojom prirodzenom prostredí v miestnej komunite v L. aj niekoľko prázdninových pobytov. Počas plynutia výchovného opatrenia sa dňa 30.10.2023 dostavila na odd. SPODaSK matka mal. dieťaťa a pred pracovníkmi SPODaSK podpísala súhlas na osvojenie maloletého dieťaťa, F. E., nakoľko opakovane uvádzala, že mal. dieťaťa sa chce vzdať. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 6P/17/2024 zo dňa 27.02.2024 bola u mal. dieťaťa nariadená ústavná starostlivosť. Domácnosť mal. detí v miestnej komunite v L. nezodpovedá potrebám mal. detí a v domácnosti nie sú t.č. zabezpečené

vhodné podmienky pre ich zdravý vývin. Aj keď v rodine došlo od umiestnenia mal. detí k niekoľkým úpravám bytových podmienok (s pomocou obce L. zabezpečený zánovný nábytok, vymalované steny), zmeny sú minimálne. S rodičmi mal. detí je potrebné naďalej pracovať na sanácii rodinného prostredia s cieľom umožniť v budúcnosti návrat maloletých detí do rodiny. Rodine bola počas prípadovej konferencie dňa 04.03.2024 ponúknutá možnosť spolupráce aj Centra pre deti a rodiny K. D. O., ktoré by s rodinou pracovalo na rozvoji ich rodičovských zručností, rodina nenamietala. Výhovné opatrenie nesplnilo svoj účel, z tohto dôvodu bol zároveň podaný podnet na opakované uloženie výchovného opatrenia. Vo veci zatiaľ rozhodnuté nebolo. Dňa 28.03.2024 uplynie lehota uloženého výchovného opatrenia vo forme pobytu a vo veci ďalšej starostlivosti o mal. deti zatiaľ nebolo rozhodnuté.

3. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 6P/63/2023 - 19 zo dňa 27.04.2023 o nariadení neodkladného opatrenia boli mal. deti, mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. D. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. F. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. G. E., nar. XX.XX.XXXX, mal. H. E., nar. XX.XX.XXXX a mal. F. E., nar. XX.XX.XXXX zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny K. F., najdlhšie na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia. Podľa odôvodnenia uznesenia rodičia nemali zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie primeranej osobnej starostlivosti maloletým deťom. Starostlivosť o mal. deti bola zo strany rodičov zanedbávaná, hygiena domácnosti, ako aj hygiena mal. detí bola na nedostatočnej úrovni, bytové podmienky boli nedostatočné a stiesnené. Školopovinné deti si neplnili pravidelne povinnú školskú dochádzku, mali množstvo vymeškaných hodín, ak prišli do školy boli zanedbané a špinavé. Rodičia sa o výchovno-vzdelávacie výsledky detí nezaujímal.

4. Tunajší súd rozsudkom č. k. 6P/118/2023 - 26 zo dňa 21.09.2023 uložil maloletým deťom B. a E. výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny K. F., najdlhšie na dobu šiestich mesiacov. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 29.09.2023.

5. U mal. F. E., nar. XX.XX.XXXX bola rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 6P/17/2024 – 30 zo dňa 27.02.2024 nariadená ústavná starostlivosť.

6. Na tunajšom súde sa pod sp. zn. 6P/25/2024 vedie konanie o uloženie opakovaného výchovného opatrenia mal. deťom. Konanie doposiaľ nie je právoplatne skončené.

7. Z obsahu podnetu na opakované uloženie výchovného opatrenia, ako aj správy kolízneho opatrovníka vyplýva, že domácnosť mal. detí v miestnej komunite je naďalej zanedbaná, špinavá, hygiena na nízkej úrovni, zodpovedá nižšiemu štandardu ako sú pomery miestnej komunity. Počas návštevy v januári 2024 bola celá domácnosť zadymená, zabezpečené boli základné zásoby potravín. Pre mal. deti nebol zabezpečený ani potrebný počet lôžok na spanie. Rodina disponovala 3-4 lôžkami pre 10 členov v domácnosti. Celá domácnosť pozostáva len z jednej izby. Bytové podmienky nezodpovedajú potrebám mal. detí a nie sú vhodné pre ich zdravý vývin.

8. Podľa správy obce L., predloženej v uvedenom konaní, počas sociálneho šetrenia pracovníčky zistili nevyhovujúce hygienické podmienky v príbytku. Piecka na tuhé palivo ohrozuje život a zdravie obyvateľov domácnosti nesprávnym umiestnením a inštaláciou (v tesnej blízkosti je nábytok), špinavý riad pohádzaný za pieckou a nábytkom. V domácnosti sa nachádzali tri rozbité váfandy; poskytnutý zánovný nábytok bol špinavý a zanesený sadzami; oblečenie pozastrované poza váfandy. Bytová jednotka nemá prirodzené svetlo a umelé svetlo chabo osvetľuje domácnosť; v domácnosti neboli zabezpečené základné potraviny, hygiena ani drogéria. V čase pobytu maloletých detí na jarných prázdninách bolo zistené, že matka nechávala deti osamote, väčšinu času sa zdržiavala v okresnom meste a starostlivosť o domácnosť a mladších súrodencov prenechávala na maloletú C.. Z vykonaných šetrení v domácnosti je evidentné, že rodičia stratili rodičovské kompetencie, individuálny plán práce plnili len účelovo. Návrat maloletých detí toho času obec neodporúča z dôvodu psychického, fyzického a sociálneho ohrozenia.

9. Rozsudkom vyhláseným dňa 26.03.2024 súd uložil maloletým deťom E. a B. opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny K. F. najdlhšie na dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Rozsudok nie je právoplatný.

10. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

12. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

13. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

14. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

17. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

18. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

19. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

20. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

21. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

22. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sú toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny K. F. na základe výchovného opatrenia, ktoré bolo mal. deťom uložené na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 29.09.2023. Dňa 29.03.2024 uplynie 6-mesačná lehota výchovného opatrenia, pričom rozsudok o uložení opakovaného výchovného opatrenia mal. deťom do uvedenej doby nenadobudne právoplatnosť. S poukazom na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou a výsledky vykonaného dokazovania v prebiehajúcom konaní o opakované uloženie výchovného opatrenia mal. deťom, nie je možný návrat mal. detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko počas uloženého výchovného opatrenia nedošlo zo strany rodičov k takej úprave podmienok, aby boli schopní zabezpečovať mal. deťom primeranú osobnú starostlivosť. Bytové podmienky sú naďalej nevyhovujúce. Na základe uvedeného mal súd za to, že návratom mal. detí do domáceho prostredia by

ich život, zdravie a priaznivý vývin mohol byť vážne ohrozený, nakoľko je tu dôvodná obava, že rodičia nedokážu zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Súd je toho názoru, že dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu je toho času najvhodnejším riešením a v najlepšom záujme mal. detí s cieľom ochrániť ich na zdraví a priaznivom vývoji.

23. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/25/2024 o opakované uloženie výchovného opatrenia, najdlhšie však 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).